

二十载久久为功 以生态“含绿量”提升发展“含金量”

嵊泗 绿水青山间 看中国式现代化海岛县美丽画卷

绿染千岛青未央



■ 沈晏 邬珍妮

呵护蔚蓝绿肺 守望海岛青翠

壮阔海面上,星星点点的浮球是嵊泗海域的一道风景,也是关乎渔家生计的定心锚。“以前贻贝养殖用的是泡沫浮球,解体后容易造成污染。现在都替换成政府推广的新型环保养殖浮球。”尽管新型浮球价格较泡沫浮球贵了不少,养了30多年贻贝的王建军仍然觉得值,“只有环境好了,阿拉饭碗才能端得更牢更稳。”

被风浪击碎后,泡沫浮球会成为海漂垃圾,污染近海环境。随着绿水青山就是金山银山理念深入践行,2019年起,嵊泗出台海水养殖禁止使用泡沫浮球的规定,推广新型浮球,目前已全面完成249.5万只传统泡沫浮球替换,每年减少泡沫浮球垃圾210吨。

从“吃海”到“护海”,嵊泗反哺生态,深化海洋生态系统保护修复的举措密集落地,在东海荡起碧波。近4年来,嵊泗大力推进实施系列海洋生态保护修复工程,累计完成生态修复13.6公里海岸线,清淤海湾184.4万平方米,有效改善入海水水质,增强湾区水体交换能力。同时,健全“海上环卫”机制,推进“海面—滩面—海岸线”综合治理,仅2024年便清理垃圾11083立方米,常态保持海湾洁净。

从污染治理到碳汇生金,嵊泗在实践中证明海洋生态保护修复绝非单方面投入。这些年,当地深化海洋碳汇交易机制,开展贻贝人工养殖项目碳汇核算标准等课题研究,达成舟山首笔海洋碳汇项目交易意向签约,让扣在海底的二氧化碳点“碳”成金,走向市场,可用于中和企业在工程建设和生产发电等活动产生的碳排放。

问鼎“国字号”,是对嵊泗这份努力的高度褒奖:嵊泗诸湾入选全国第三批美丽海湾。群众的支持和上级的点赞,让嵊泗深感海洋生态系统保护修复这条路走对了。

蓝海守护深耕不辍,陆上生态保护同样热潮涌动,赋能嵊泗海岛生态生活生动焕新。

聚焦污染防治提标攻坚,近4年来,嵊泗推动完成山水林田湖草生态保护修复工程,高标准推进“污水零直排区”建设,先后完成25个环境基础设施项目建设,累计新建改造污水管网4.7公里,完成一体化污水泵站提升改造9座,建成嵊泗县再生资源(大件垃圾及固危废)分拣中心以及年处置能力40万吨的建筑垃圾处置中心。从源头到终端的高标准治理,绘浓生态底色,让海岛里子更加扎实。

碧波荡漾,海岛青翠,吸引了不少珍贵“游客”光临。目前,嵊泗共记录各类生物1466种,其中不乏黄嘴白鹭、黑脸琵鹭等国家一级保护动物在此栖息,极危物种珊瑚菜在泗礁岛沙滩形成罕见群落,成为海洋沙生植被研究的“活标本”。通过投放人工鱼礁、增殖放流等,一度消失的海豚、海狮、虎鲸也重现海湾。

坚持陆海统筹、系统治理,全方位、立体式推进生态保护修复,嵊泗山海好风光。

托起工业绿岛 打造产业净土

在嵊泗的中国式现代化美丽画卷上,

八月的嵊泗,海风习习,诗意盎然。极目远眺,岛礁星罗棋布,星星点点的浮球勾勒出“海上牧场”;静心感受,时尚业态点缀自然生态,传统与现代在渔业交融成景……绿水青山带笑颜,一幅中国式现代化海岛县美丽画卷在这里徐徐展开。

画卷的每一笔,饱含着的是嵊泗笃行不怠二十载,坚持“生态立县”首位战略,让海岛海洋实现岛绿、滩净、村靓、湾美的绿色蝶变;是嵊泗久久为功二十载,以生态之美助力海岛共富,让绿水青山成为海岛群众的幸福靠山;是嵊泗应变求变二十载,推动产业向绿而行、向新而进,让绿色成为经济高质量发展的鲜明底色。

践行绿水青山就是金山银山理念,以生态“含绿量”提升发展“含金量”,嵊泗画卷常绘常新。



东海五渔村

有天蓝色的海,也有海蓝色的天。数据显示,2024年嵊泗PM2.5平均浓度为13微克/立方米,排名全省第一,平均浓度较2015年降低61.7%;环境空气质量优良率为98.3%,较2015年提升6.6%。

蓝天不是等来的,而是拼出来的。从推动工业绿色低碳发展这个切口便可观全局。

近年来,嵊泗把工业企业污染整治作为推进大气污染治理的重点,实施产业绿色升级攻坚,高质量推进船舶修造、油气仓储、塑料加工等行业整治提升,关闭船舶修理企业6家,提升整治2家,其中2024年完成万吨级码头油气回收改造1个,塑料加工行业整治企业1家,全面完成石材加工行业整治,推进工业减“碳”增“绿”。

企业愿意“追蓝逐绿”吗?位于泗礁岛上的一家老牌船舶修造厂,码头停满各类船舶,一派热火朝天。“在政府指导下,我们从企业规范化提升入手,对固废、废水、废气等处理系统进行了升级,加强整体企业环境治理能力。厂里异味少了,环境好了,客户印象分也高了,订单跟着增加。”该厂相关负责人笑着说。

以工业绿色低碳发展为缩影,嵊泗将蓝天白云“金名片”擦得更亮,持续开展夏秋季臭氧污染削峰和冬季颗粒物污染控制行动,应用部署道路扬尘监控系统,强化移动源污染防治,投入使用黑烟抓拍设备,落实柴油货车路检路查抽测和入户检查,划定高排放非道路移动机械禁用区,在一次次自我加压中打赢蓝天保卫战。

“银河自远方升起,仿佛一座漂浮在夜色与海浪之间的光之桥。”“头顶星河灿烂,很赞。”……如今,“星月皎洁,明河在天”的美景,成为嵊泗走红社交平台的又一张名片。今年5月,新投用的星辰露营基地,迅速成为游客争相打卡的网红点。

20年来,绿色已成为嵊泗发展底色,不局限于碧海蓝天,更深深嵌入经济血脉。

在嵊泗绵长的海岸线上,一座座风电场矗立,巨大的风力发电机在海风中缓缓

转动,年发电量可达18.6亿千瓦时,为海岛居民和企业提供源源不断的绿色电力。除了借风启航,无论是洋山岛“上可发电下可养殖”的渔光互补发电模式,还是企业、学校等屋顶上随处可见的光伏设备,都在书写着“阳光变现”的故事。

这样的故事已是常态。以生态产业发展研究报告为指引,嵊泗新能源、海洋高技术服务等绿色低碳产业布局初具规模,建成海上风力发电项目2个;海洋生物医药等重点领域加速转型,去年完成新认定省级科技型中小企业10家。嵊泗已初步构建产业生态化和生态产业化经济发展体系,入选全省第二批低碳试点县创建名单。

向新向绿,闯出绿色低碳转型之路,嵊泗在生态与产业的相互成就中,形成正循环。

铺展和美蓝图 描绘共富画卷

步行嵊山镇,一幢幢色彩鲜艳、高低错落的民房面朝大海,从码头到半山腰连绵起伏,宛若微型的“海上布达拉宫”。络绎不绝的游客不会想到,眼前这座“高颜值”网红岛,曾经是破旧渔村。

蝶变的契机,来自“东尽山海 牧心蓝湾”共同富裕示范带建设。历经多年革新,通过持续开展村庄清洁行动,高标准推进环境综合整治和风貌提升,示范带沿线的嵊山镇及枸杞乡辖区6个渔农村大变样,曾经渔网堆积的巷道变成了一步一景的景观步道,民居外墙绘上了精美渔民画,实现从渔业海岛向观光海岛的蜕变。

嵊山镇与枸杞乡向“绿富美”转变,是嵊泗久久为功、践行绿水青山就是金山银山理念的鲜活注脚。

早在2005年,嵊泗以改善渔农村生产生活环境为抓手,推进城乡环境卫生综合整治工程、乡村道路硬化亮化工程,村容村貌有了明显改善。2011年,嵊泗拉

开了美丽海岛建设大幕,朝着“生态秀美、人居优美、生活和美、人文淳美”的目标挺进。2021年,嵊泗提出“高质量发展建设美丽嵊泗美好嵊泗”的目标定位。2022年,嵊泗开启了走海岛县高质量发展共同富裕特色之路,吹响新时代号角。

二十载实践,结出硕果累累。如今,全县和美乡村覆盖率达50%以上,4A级景区镇实现县域全覆盖,每座岛屿都是各美其美、美美与共的“诗与远方”。

人不负青山,青山定不负人。

海岛旅游让嵊泗不断出圈,每逢旺季,几乎每个岛都会出现“一票难求”的火爆现象。

曾经离开的年轻人归乡创业,曾苦于生计的守村人也吃上了“旅游饭”,民宿、餐饮、旅拍、村咖、研学等各种业态蓬勃发展,让乡亲们的钱袋子越来越鼓。

“现在的日子是越过越红火,这不,村里还能给我们发过年大红包哩!”靠着将“无人村”奇景包装成景区,泗洲塘村村民已连续8年受益。5月,回乡青年吕萍在该景区游客服务中心租下摊位,当起了咖啡店主理人,如今人流如织,袅袅醇香中沉淀着她对未来的期待。

数据无声述说着变化。2024年,嵊泗农村居民人均可支配收入50073元,同比增长5.9%,较2004年增长6.85倍;城乡收入倍差为1.42,相比2004年下降0.63。

耕耘二十载,两山答卷力透纸背。村民手中分红实实在在,游客枕着水光山色入眠,产业向着绿色低碳转型……嵊泗用实践证明:青山可“计价”,绿水能“生金”。



望海公园



花鸟灯塔



六合朝阳景区



海上风电项目带来新动能

本版图片由嵊泗县委宣传部提供